# 为梦拼搏的"父子档"

文/本报记者 段婷婷 秦昕 片/ 本报记者 孙国祥



连日来气温不断高升, 当人们在空调房里享受着清 凉的时候,外墙保温工李保 安父子却依旧顶着骄阳坚守 在自己的岗位上。他们头戴 一顶安全帽,手上要么拿着 锤子,要么拿着电钻和钉 子,贴身还绑着一层厚厚的 安全绳,站在离地面几十米 的高空吊篮中,将生命维系 在绳索上,他们凭借自己扎 实的手艺,用心为楼房装上 一层保护膜。为了家庭的生 计,也为了一份责任,尽管 汗洒衣衫,父子俩辛勤劳动 的身影成为了城市里一道独 特的风暑。

# 烈日下一站就是五小时

每天天刚泛白,凌晨4时左右,当大多数人还在梦乡的时候,老家河南周口,50岁的李保安和26岁的儿子李朋已经起床,洗漱完毕后,简单吃点早饭,戴上安全帽,灌上一瓶白开水,便开始一天的工作。

两人在潍坊鑫蓬新型建材有限公司干活。早上六点左右,太阳刚准备露出笑脸,空气中还有丝丝凉意,李朋要和父亲抓紧时间马不停歇的工作,因为这个时候的工作是最舒服的。

外墙保温工作的工序主要包括缝钢丝 网、甩浆、摸沙灰、贴板、打钉、打磨、挂 保险网七步,就是这听起来简单的工序,为 住户换来夏日的清凉和冬天的温暖。

从五月底开工到现在,李朋和父亲已经 干到打钉这步工序了,李保安从事外墙保温 工作有五个年头了,算是个既有经验又有力 气的老手,李朋来潍坊才两三个月的时间, 父亲是他工作的全部指导老师。

李保安拿电钻打孔,李朋就负责打钉和 用锤子固定,在默契的配合下,父子俩一上 午5个小时就能把21层楼的钉打完,可这样 的工作强度也是极其辛苦的。

早上不到8点半,父子俩的衣服就全被 汗浸透了,带上安全篮的水李朋不太喝,可 父亲李保安一保温瓶的水还不够喝,因为出 汗多,俩人一上午基本不去一趟厕所,因为 要下安全篮既麻烦又耽误时间,让父子俩出 活的效率很受影响。外墙保温工的活不是靠 天数算工资,而是根据平方米数,既定时间 内干的活越多赚的钱也就越多。

对于李保安父子来说,他们工作的几步中,最煎熬的便是贴板之后的工作。"夏天阳光强,白板反光到身上就跟火烤一样。"谈到自己以往干活的感受,李保安用不怎么干净的手擦了擦额头上满满的汗水,楼层越高,离着太阳越近,温度也就越高,加上白板对阳光的反射,贴板后体验到的空中温度要比以往至少高出5度,对于眼睛和身体都是严峻的考验。



工作很辛苦,一说起将来的愿望,李朋的 父亲依旧满脸笑容。



### 皮肤黝黑晒过敏是常事

上午不到10点,仅仅只是站在阳光中张望半空中李保安父子所在的安全篮,就已经让记者汗流浃背,更何况是在半空中辛勤工作的父子俩

"干我们这行,忍受太阳晒是最基本的素养。"在最初接受记者最基本的素养。"在最初接受记者采访时,李朋还有些羞涩,尽量用手臂挡住自己已经被太阳晒的黑黑清瘦的脸,李朋说,因为已经习惯了太阳和热,父子俩可以忍受长时间太阳下的工作强度。

就在李朋一边打钉一边和记者交流的过程中,记者注意到他腿上像被蚊虫叮咬过的一个个红色的大包。"那是被太阳晒时间太长,加上棉絮过敏引起的。"看了一眼自己红肿的腿,李朋继续用铁锤砸缸

其实,李朋的皮肤并不黑,裸

露在外面的肌肤也是因为长时间在外工作才变得粗糙和乌黑,为了防止晒暴皮和过敏,一般他都穿长裤,可是天气太热穿长袖长裤也是一种煎熬,所以有时干脆不管了,还是穿上短衣短裤。

回忆起刚开始跟着父亲上工时的感受,让李朋体会最深的除了热,晒,过敏以外,再就是腿疼了。"爬到24层干活我没怕过,就是对腿疼无法忍受。"李朋笑着说,一干就是五个小时,一住不住的工作,让刚刚人行他很不适应。

因为打孔打钉都是力气活,需要用手扶住墙壁,安全篮往往晃动不止,这也加剧了他腿疼的感觉,好在慢慢适应了。"做外墙保温,就得有蹦极的挑战精神。"手上戴着厚厚手套的李朋微笑着说道。



吊在半空中,太阳直射下正在工作的李朋。

#### 三个月穿破6条裤子

下午2时30分许,李保安和李朋又 按时来上工了,今天他们比较幸运,是 在阴面的墙壁上打钉。

上安全篮前要贴身绑在身上安全保护带和绳,要是安全篮临时出现故障,安全绳就是他们在高空中的救命绳,因为安全带贴在身上,不过一小会的功夫,父子俩的衣衫就已经被汗水浸湿。

让李朋对这个工作印象最深的 是,对裤子的破坏强度是无比巨大的。 由于腰部经常要与安全篮的一侧接触,他工作这三个月以来,光裤子就磨

"因为天气热,出汗多,经常要洗衣服,干活穿的衣服料子又算不上好,所以破的也快。"谈到自己的衣服,李朋露出了羞涩的笑容,磨破裤子的经历并不是他和父亲的专属,在工地干活的同事也经常出现裤子前面磨出大洞的情况。

对"吃"衣服如此之快的李朋,他的妻子有时都感到很无奈,买衣服都

给他买不及时。 一般情况下,李朋和父亲一天各 自要换两身衣服,早上上工换一身,因 为在空中待半天,衣服全是湿漉漉的, 中午工地午饭后就回宿舍换一件,有 时候脱下衣服来就跟泡过水一样,出 汗多,衣服上也经常出现一块一块的 白色汗渍。

## 用心和风险坚守

外墙保温工,这个看似与我们生活相关并不大的群体,充满了各种艰辛与不易,李保安父子正是用心和风险在坚守。

尽管李朋才26岁,在河南周口他已经有一个五岁大的儿子了,母亲在老家给他带孩子,他和妻子跟着父亲来潍坊务工养家,李朋还有个弟弟,比他小两岁,现在在西安攻读医学硕士,弟弟是他们全家的骄傲。

问起父子俩有啥梦想,李保安先 是嘴角挂上淡淡地微笑,然后边砸钉 边说:"我想多赚点钱,最好是一百 万,让儿子们别这么苦,让小孙子享福。"说完这些话的时候,李保安哈哈大笑起来。

"我就想稳稳当当干两年多赚点钱,回老家买辆喜欢的车开着。"李朋眼神里充满了坚毅,这是他最短时间内的梦想,他没想过要在潍坊买套房子安家,尽管来潍坊已经三个月了,但他仍没有适应潍坊的生活环境,在他心里,还是河南老家周口最好,那里有他的一切,还有他最最牵挂的亲人。

在李保安父子俩看来,外墙保温

工还算一份收入比较可观的工作,只要他俩踏实干,不用几年的光景,家里就能好起来,到时攒下钱慢慢的把他们的梦想一一实现。

李朋说,他年轻有力气,随着年龄的增长,父亲身体也没以前那么好了,他要尽可能多干活,减轻父亲的负担。"再苦再累也不怕,好日子电后头呢。"说这话时,李朋看了一眼认真打孔的李保安,他的父亲已经五十岁了,为了他们的家也已经操持了半辈子,作为家里的老大,他应该接替父亲,撑起他们的家。